

संचार अंग्रेजी में communication का हिन्दी अनुवाद है जिसकी उत्पत्ति लैटिन शब्द communicatio से हुई है जिसका अर्थ होता है common। इस प्रकार संचार का शाब्दिक अर्थ उस अर्थपूर्ण सूचना ले होना है जो प्रेषक और प्रापक दोनों के लिए सांख्यिक होना है। इस प्रकार स्पष्ट होगा कि संचार प्रेषक और प्रापक के बीच घटित होने वाली एक ऐसी प्रक्रिया है जिसे माध्यम से व्यक्ति के मनोवृत्ति में परिवर्तन लाकर न सिर्फ उसके व्यवहार में परिणाम आने से चेष्टा की जाती है बल्कि इसी संचार के माध्यम से ही किसी कोई भी संगठन अपने लक्ष्य को प्राप्त करने की चेष्टा करता है जिसे परिभाषित करते हुए Robbins 2003 ने अपनी पुस्तक Organization Behaviour में लिखा है कि -

communication refers to the transference and understanding meaning. संचार का वास्तविक अर्थ के स्थानान्तरण तथा ज्ञान ले है।

सभी संचार प्रभावकारी नहीं होते क्योंकि उनके मार्ग में कुछ बाधाएँ भी होती हैं जिन्हें संचार की पहचान देकर जानी है। यहाँ पर ही कुछ प्रमुख बाधाओं का उल्लेख किया जा रहा है।

1 PHYSICAL BARRIERS - भौतिक बाधाएँ - उनके अंतर्गत कुछ ऐसी एसे भौतिक शक्त आते हैं जो संचार के मार्ग में बाधा उत्पन्न करते हैं -

- a. **भौतिक दूरी - PHYSICAL DISTANCE -** यदि किसी संगठन तथा उसके ग्राहक, उत्पादक तथा सेवकिक व्यक्ति के बीच दूरी अधिक होती है तो संचार बाधित हो जाती है। कदुराष्ट्रीय कंपनियों multinational corporations जो पूरे संसार में फैले होते हैं वहाँ पर बाधा अधिक घातक होती है। लेकिन वर्तमान समय में mobile internet आदि के उपलब्ध हो जाने से उन बाधा का प्रभाव काफी कम हो गया है।

6. शोर गुल - NOISE - चिली भी लंगन दे मशीनों के चलाने से विभिन्न तरह के शोरगुल उत्पन्न होते हैं, इतना ही नहीं आदि व्यस्तम शहरों में कार से आनेवाले शोरगुल का प्रभाव कायक प्रभाव लंगन के कार्य प्रणाली पर पड़ा है। फलतः लंगर प्रभावकारी नहीं हो पाता।

2. SEMANTIC BARRIERS - अर्थगत बाधाएँ - प्रभावकारी लंगर के मार्ग में अर्थगत बाधाएँ भी बरिह होती हैं। इस प्रेणी की बाधाओं से निम्न प्रकारों में विभाजित किया जाता है।

2. जब लंगर की भाषा अस्पष्ट तथा जटिल होती है तो प्राप्त उसका अर्थ समझ नहीं पता फलतः लंगर की प्रभावशीलता बर जाती है।

22. जब लंगर में लगे हुए लक्ष्यदायक तथा जटिल वाक्यों का उपयोग किया जाता है तो इससे भी लंगर बाधित हो जाता है।

222. जब प्रेषक लंगर में अनेकार्थक शब्द का उपयोग करता है तो प्राप्त उसका बुझ और ही अर्थ लगाकर अपने भावों के संपन्न हो देता है जिसका बुरा परिणाम यह होता है कि लंगर अपने लक्ष्य तक पहुँच नहीं पाता है। इसप्रकार अनेक अर्थों शब्दों के उपयोग से प्रेषक तथा प्राप्त के बीच विरोध उत्पन्न हो जाता है और लंगर पराजित हो जाता है।

3. PERSONAL BARRIERS - व्यक्तिगत बाधाएँ - सफल लंगर के मार्ग का सबसे बड़ा बाधा प्रेषक तथा प्राप्त प्राप्त दोनों होते हैं। सभी-2 देखा जाता है कि लंगर का व्यक्तित्व ही एसा होगा है कि चिली व्यक्तता को अपने बाधकारी के पास लंगर करने में लक्ष्य या मंत्र का अनुभव करते हैं। फलतः उनके परिभाजित या लेशोक्ति से आशियर रूप से व्यक्तता को लंगर करने हैं। देखा

जाता है कि उपर की ओर से-चा के अधीनस्थ कर्मचारी अपने पर्यवेक्षकों के अमानवीय व्यवहारों या अपनी शिकायतों के लैवधिर सूचना को मौलिक रूप से उच्च अधिकारी के पास नहीं भेज पाते हैं क्योंकि वे डरते हैं कि एका क्लेश से उन्हें काद में दंडित किया जाएगा। इसी तरह पर्यवेक्षकों कर्मचारियों की मनोहरि कर्तव्य शिकायतों या सलाहों को अपने उच्च पर्यवेक्षकों के पास नहीं भेजते हैं क्योंकि वे इसी हकमी स्वभाव के हकमी स्वभाव से परीक्षित होते हैं। इसी प्रकार व्यक्तिगत व्यवहार से प्रभावित हो कर कोई अधीनस्थ कर्मचारी अपने उच्च अधिकारी के आदेश के पुनर्विचार के रूप में गलत सूचना दे सकता है जिससे से-चा की प्रभावशीलता खर जाती है।

4. ORGANIZATIONAL BARRIERS - संगठनात्मक बाधाएँ - संगठन में भी कुछ ऐसे तत्व होते हैं जो प्रभावकारी से-चा के मार्ग में बाधा का काम करते हैं जैसे - पर्यवेक्षकों के कठोर स्वभाव, नियंत्रण के कठोर नियंत्रण एवं अधिनियम संगठन जैसे एवं प्रवेक्षण मनोहरि की संकीर्णता आदि संगठनात्मक बाधा के उदाहरण हैं।

5. RELUCTANCE OF THE RECV RECEIVER - प्राप्त की अनिच्छा - जिसे व्यक्ति के लिए कोई सूचना प्रेषक के द्वारा से-चारित किया जाता है उसी अनिच्छा भी प्रभावकारी से-चा के मार्ग में बाधा उत्पन्न करती है। ऐसे लोग प्रेषित सूचना में कोई रुचि नहीं लेते हैं जिससे उनको कोई लाभ मिलने की संभावना नहीं रहती परिणामतः वे संदेश को सही रूप से समझने का प्रयास ही नहीं करते हैं और न ही सही रूप से पुनर्विचार ही कर पाते हैं।

इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि लेखाई
 मार्ग की बहुत सी कोषाएँ हैं जिनमें लेखाई
 की प्रभावशीलता घट जाती है। कुछ प्रमुख वाप्याओं
 का जिन उपाय किया गया है।

